
电  路  分  析  基  础 

教学内容：问题的提出 

            ∆形与Y形连接等效 

教学要求：理解∆形与Y形的等效原理 

             

第一章 电路的基本定律 1.14  电阻的∆形与Y形连接等效 
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       如图(a)电路，各电阻之间既不是串联又不是并联，如何求a、b端的

等效电阻？ 
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         图(a)中，三个电阻R12 、 R13 、 R23称为△(或π)型结构；而图(b)中，三

个电阻R1 、 R2 、 R3称为Y(或T)型结构。若能将图(a)中的B电路等效替换为

图(b)中的C电路，则由电阻的串并联公式很容易求得a 、 b端的等效电阻。 

1. 问题的提出 

1.14  电阻的∆形与Y形连接等效 
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由KCL、KVL ，分别有： i3 = i1 + i2 

                                              u12 = u13 – u23 

显然3个电流和3个电压中各有两个是相互独立的。 

2. ∆形与Y形电路的等效 

三端电路，如何
比较外特性？如
何进行等效？ 

1.14  电阻的∆形与Y形连接等效 
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由图(b)，根据KVL，有 

 u13 = R1i1 + R3i3 = (R1 + R3) i1 + R3 i2                                  (3)              

 u23 = R2i2 +R3i3 = R3 i1 + (R2 + R3) i2                               (4) 

由图(a)，根据OL和KCL，有 

 i1 = u13 /R13 + u12 / R12 = (1/R13 + 1/R12) u13 –(1/ R12) u23          (1)               

i2 = u23 /R23 – u12 / R12 = – (1/R12) u13 + (1/ R23 + 1/R12) u23      (2)  

联立式(1)(2)，求解u13、u23分别为： 

 u13 = [R13(R12+ R23) /(R12+ R13 + R23)]i1 + [R13R23 /(R12+ R13 + R23)] i2  (5)               

 u23 = [R13R23 /(R12+ R13 + R23)]i1 + [R23(R12 +R13) /(R12+ R13 + R23)] i2  (6) 

式(5)(6)与式(3)(4)分别相等时，可以得到两个电路的等效公式。 

1.14  电阻的∆形与Y形连接等效 

2. ∆形与Y形电路的等效 
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∆形与Y形电路相互等效公式： 

1.14  电阻的∆形与Y形连接等效 

若R1=R2=R3=RY，则

R12=R23=R13=RΔ，且 

Y3R R∆ =

i
∆

节点相邻两电阻乘积

形三个电阻之和

Y
Y i j

形三电阻两两乘积之和

形中非， 节点连接的电阻
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3. 举例 

1.14  电阻的∆形与Y形连接等效 

例   如图(a)所示电路，求两种条件下a、b端口的等效电阻      。 abR
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        同理得： 
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R R R R R R= + + + = Ω        则： 

1 2 3 3R R R= = = Ω12 13 23 9R R R= = = Ω 2）由                                     得：                                

( ) ( )ab 1 3 5 2 4/ / 5.4R R R R R R= + + + = Ω        则： 
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4. 思考 

1） 三端子网络等效如何理解？ 
 
2） 电阻的∆形与Y形电路相互等效有什么用？ 

1.14  电阻的∆形与Y形连接等效 
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